

ниците на черковите и на манастирите; той ги граби и ги притъснява повече отъ колкото не е правила никога царската власт. Неговите легаты, въоръжени съ неограничено пълномощие, присвояватъ черковните доходи и много черковни службы оставятъ безъ хора за да могатъ да имъ прибиратъ доходите. Папата проповѣда кръстоносны походы срѣщу Императора и обѣщава пълно прощение на онѣзи, които дигнатъ оръжіе срѣщу царя си. Нѣма прѣступленіе, което да не са прости за това прѣдателство. Фридрихъ избира за посрѣдникъ Френскій царь Лудовика IX (Святого) и са обѣщава да изпълни сичко онова, което намѣри посрѣдника за нужно и праведно, за да са прѣкъса спора. Нѣ упорството на папата сичко осуетило. «Папата са отрѣче, казва Матей Парижскій, да послуша молбите на царя, като си дигна главата съ голѣма гордостъ.» Фридрихъ еще веднажъ помогна на кръстоносците, като избави цѣла войска отъ гладна смъртъ. Въ този случай Лудовикъ пакъ подканя папата да са примири съ Императора, който е направилъ толкози добрини на Христіанството. Папата останалъ глухъ. Тогава горчивы оплакванія са подигнали срѣщу папата: «Надмѣнността и упорството на папата сж причина, дѣто са отхвъргатъ прѣдложенія на Фридриха и дѣто са пролива толкози кръвъ. И той сиѣе еще да са нарича намѣстникъ Христовъ!» На умоленіята на френскій царь са присѣдинили умоленіята на Несторіанскій и Якобытскій патриарсы; нищо не помогнало. Страстѣта заслѣпила намѣстника Христовъ до толкози, щото го направила да забрави и челоуѣщина и сичко. Утруденый Императоръ умира въ силата на своя възраст; ето думите, съ които папата посрѣщналъ извѣстіето за тая смъртъ: «Нека са веселятъ небесата и нека скача радостно земята, бурята и молніята, които висяхъ надъ насъ, сж са обърнали по неисчерпаемото милосердіе Божіе на освѣжителна роса и на прохладенъ вѣтрець. Дигналъ са е отъ живите онзи, който поразяваше черковата съ чука на гоненіята.» Тая дива радост показва твърдѣ добръ добротата и челоуѣщината на калугерските сърдца.

Слѣдъ смъртта на Фридриха борбата не изгубва своя бѣсенъ характеръ, Папата пише на Швабите: «Он-